

РУССКИЙ СБЕРЬ
ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО,
кромъ дней послѣ праздничныхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.
Телефонъ № 216.Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до
2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной лавке Е. Мишишева (Александровский садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція имеетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначения горожанскихъ условий, считаются бесплатными. Не разборчивы въ кошелькахъ. Не читаются.

На присланные вопросы редакція отвѣщаетъ въ почтовомъ ящикѣ газеты, кромъ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Шата за объясненія. За строку пятидесяти или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

Вологда 13 июня 1908 г.

Законъ 9 ноября о выходѣ изъ общины не даетъ покоя лѣтымъ товарищамъ и для дискредитирования его въ революціонной прессѣ принимаются всякия чистыя и нечистыя мѣры.

Причина этой невѣсти "товарищей" къ закону 9 ноября вполнѣ понятна и мы не разъ уже говорили на эту тему. Выходъ изъ общины превращаетъ крестьянина въ полнаго собственника, дѣлаетъ его независимымъ отъ вліянія горлановъ, орудующихъ на сходахъ по порученію лѣтыхъ товарищѣй, и уничтожаетъ обезличивающее вліяніе "мира". Опытъ разныхъ государствъ и въ разныя времена показываетъ, что классъ крестьянъ-собственниковъ является наиболѣе устойчивымъ въ политическомъ отношеніи, наиболѣе консервативнымъ и враждебнымъ ко всѣмъ нарушеніямъ порядка и спокойствія. Собственники не прельстятся націонализацией земли, не устроатъ герценштейновскихъ "иллюминаций". Навонецъ, при переходѣ крестьянъ къ такому виду землевладѣнія деревня очищается отъ худшихъ, безпутныхъ и пьяныхъ своихъ членовъ, которые не удержатъ въ рукахъ своей земли и обратятся въ бездомную голытьбу, уступивъ свое мѣсто крѣпкимъ, трудолюбивымъ элементамъ. При этихъ условіяхъ наверхъ всплывутъ лучшіе, а это вовсе не на руку дѣятелямъ нашей революціи, привыкшимъ проводить свои идеи именно съ помощью худшихъ.

Въ походѣ противъ закона 9 ноября, конечно, приняла участіе и газета "Сѣверъ". Въ ней стали появляться корреспонденціи, преимущественно изъ уѣздовъ Устюгскаго, Вельскаго и Тотемскаго, трактующія вопросъ о выходѣ изъ общины и написанные, по всей вѣроятности, ссыльными товарищами и представителями деревенского третьего элемента. Этими корреспонденціями газета очевидно старается уронить въ глазахъ своихъ читателей значеніе закона 9 ноября путемъ тенденціозного освѣщенія фактовъ и подѣйствованиемъ на стадный чувства людей постояннымъ повтореніемъ, что тамъ то и тамъ то этотъ законъ встрѣчены крестьянами враждебно, а потому, дескать, онъ очевидно плохъ и мы совѣтствуемъ нашьмъ читателямъ его бойкотировать.

Доводы, приводимые корреспондентами "Сѣвера" противъ закона 9 ноября, сводятся къ слѣдующимъ пунктамъ:

1) Результатомъ выхода изъ общины будетъ распродажа собственныхъ земель и, какъ слѣдствіе ея, неравномѣрность въ распределеніи земель и обезземленіе части крестьянъ.

Это забота о худшихъ въ ущербъ лучшимъ. Нѣтъ сомнѣнія, что выдѣлившіеся пропойцы и лѣтнія продадутъ свою землю, а купятъ ее хозяйственныя мужики, которые

и должны быть истинными хозяевами земли. Почему неравномѣрность въ распределеніи земель считается сотрудниками "Сѣвера" вредно? Неужто справедливо, чтобы хороший, трезвый работникъ былъ въ той же мѣрѣ обеспеченъ землей, какъ лѣтній и пьяница? Такимъ соціалистическимъ принципомъ можно въ конечнѣи убить въ крестьянствѣ всякое стремленіе къ улучшенію своего положенія путемъ работы и труда, ибо какой дуракъ станетъ гнуть свою спину и натирать себѣ мозоли, зная, что этимъ путемъ ничего не приобрѣтъ для себя и своей семьи, и будетъ лишь способствовать благосостоянію тѣхъ сосѣдей, которые старались не утруждать себя работой. Деревенские хулиганы, для которыхъ казенка служитъ сберегательной кассой, всеравно процѣдѣтъ никогда не будутъ и законъ 9 ноября дѣлаетъ доброе дѣло, снимая заботу объ этихъ хулиганахъ съ лучшей части нашего крестьянства.

2) Сельско-хозяйственная культура не поднимется отъ перехода къ земельной собственности, ибо у духовенства эта культура тоже плоха, хотя тамъ передѣлъ деревни очистится отъ худшихъ, безпутныхъ и пьяныхъ своихъ членовъ, которые не удержатъ въ рукахъ своей земли и обратятся въ бездомную голытьбу, уступивъ свое мѣсто крѣпкимъ, трудолюбивымъ элементамъ.

Это доказательство отъ противника не выдерживаетъ никакой критики. Мы не знаемъ, съ какой быстрой буде пропагандировать наше сельское хозяйство, но съ выходомъ изъ общины крестьянинъ получаетъ возможность идти по пути этого прогресса, а при общинахъ совершенно лишенъ этой возможности. Очень можетъ быть, что нашъ крестьянинъ привыкъ быть, но это не только не даетъ основания на-всегда запереть его въ темноту, а наоборотъ заставляетъ возможно скорѣе открыть ему дорогу въ свѣту, что и дѣлаетъ законъ 9 ноября.

3) По словамъ корреспондентовъ "Сѣвера" крестьяне считаютъ "миръ" великой силой и жить безъ него не могутъ.

Мы сомнѣваемся въ истинѣ этого по-казанія, но если это и такъ, то что же этимъ доказывается? Только то, что пресловутый "миръ" убилъ въ крестьянинѣ личность, инициативу и сдѣлалъ его неспособнымъ ни къ какой самостоятельной работе. Оттого мы и отстали отъ другихъ народовъ, что вѣчно ищемъ надъ собою опеки и, не находя ее у болѣе сильныхъ и просвещенныхъ, рады даже опекунству толпы, сплошь и рядомъ руководимой либо кулакамиъ, либо горланами. Для тѣхъ цѣлей, что преслѣдуются лѣтымъ товарищами, очень важно развитіе въ народѣ стадного начала и подавленіе всякаго стремленія къ самостоятельности.

Когда наступитъ царство Израїла, для котораго работаютъ лѣтые товарищи, и придетъ время перенести русскихъ крестьянъ въ живое двуногое стадо, то это очень легко будетъ сдѣлать съ подавленными, обезличенными

вленію своего личнаго "я". Миръ—это наль крестьянами баринъ крѣпостныхъ временъ, а переходъ къ собственности—это освобожденіе. Людей свободныхъ трудно и пожалуй даже невозможно обратить въ крѣпостное состояніе, а у крѣпостныхъ подмѣнять одного барина другимъ ничего не значитъ.

Толкуютъ наши революціонныя газеты о свободѣ и равноправіи, но отчего то не хотятъ дать нашему мужику ни свободы, ни равноправія. Вѣдь въ "миру" для крестьянинъ свободы нѣть, у него даже собственности тамъ не оказывается, ибо баринъ—миръ воленъ отобрать у него любую полосу. Съ другой стороны, у про-чтыхъ сословій вѣдь нѣть "мира", они пол-зуются полной свободой и почему же не уравнять крестьянъ съ прочими сословіями? Попробуйте устроить "миръ" дворянъ, тѣлько они сейчасъ же откажутся отъ дворянскаго званія, лишь бы не гробовать этого счастія.

Въ Россіи еще сохранилось нѣсколько ихтіозавровъ, плачущихъ о временахъ крѣпостного права, и вотъ эти ихтіозавры тоже стоятъ за сохраненіе крестьянской общины. Но вѣдь это враги крестьянъ, а лѣтвые товарищи увѣряютъ крестьянъ въ своей любви, но оказываются единомышленниками крестьянскихъ враговъ. Страшный способъ любить, очень странный!

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургъ. Телеграфного Агентства

ПЕТЕРБУРГЪ. 10 июня Государь Императоръ перешелъ на эскадренный миноносцѣ "Трухменецъ", который въ 9 часовъ 20 мин. утра снялся съ якоря подъ брейдъ-вымпеломъ Его Величества и пошелъ въ море въ островъ Фискартъ, въ воинуемый эскадреннымъ миноносцемъ "Украина" и миноносцемъ № 219, для стрѣльбы минами. Миноносцѣ № 218, букируя минный щитъ, двинулись узловымъ ходомъ въ контракурсомъ.

"Трухменецъ", идя со скоростью 18 узловъ, произвелъ три выстрѣла по минному щиту, причемъ вѣс три мины попали въ щитъ. Государь, поблагодаривъ офицеровъ и команду за стрѣльбу, перешелъ на "Украину" и въ 11 час. утра возвратился на Шиткопасскій рейдъ. При сѣѣзѣ Государь благодарилъ офицеровъ и команду "Украины".

ПЕТЕРБУРГЪ. Членъ совѣта главно-управляющаго землеустройствомъ Хрипуновъ назначенъ управляющимъ крестьянскимъ и дворянскимъ земельными ба-ками.

ПЕТЕРБУРГЪ. Петербургскимъ телеграфнымъ агентствомъ получены изъ впола достовѣрнаго источника слѣдующія

пограничного спора. Въ послѣднее время крайне усилились безчинства курдовъ въ полосѣ персидской территории, пролегающей къ той пограничной зонѣ, на которой изъявляютъ притязанія какъ персидское, такъ и турецкое правительства. Такъ въ одну недѣлю курдами ограблено 28 селений, изъ которыхъ 15 христіанскихъ и помимо того стали поступать извѣстія, что турецкія регулярныя войска занимаютъ пункты всей спорной зоны, частично въ персидскихъ предѣлахъ, причемъ въ некоторые части появились даже въ Салмаскѣ и Сомайскомъ округахъ, сравнительно мало удаленныхъ отъ нашей Закавказской границы. Въ виду того, что Россія и Азія незамѣнно въ теченіе нѣсколькихъ десятковъ лѣтъ уже принимали дѣятельное участіе въ разрѣшеніи пограничныхъ споровъ между Турциею и Персию, эти державы не могли отнести разнодушно къ вышеуказанному обороту дѣла и по договору между петербургскими и лондонскими вѣндингомъ рѣшено было, что нашъ поѣзденный въ дѣлахъ въ Константинополѣ обратится по этому поводу съ заявлениемъ къ Портѣ, которое будетъ энергично поддержано великобританскими правителістами. Согласно этому Нелидовъ на днѣхъ заявилъ въ рѣшительной формѣ великому визиру, что мы не можемъ оставаться безучастными зрителями постоянно увеличивающихся курдскихъ безчинствъ и поступательного движения оттоманскихъ силъ за предѣлы спорной зоны, въпреки тому что вѣндингъ, который еще минувшей зимой дани намъ въ Константинополѣ относительно твердаго намѣренія Порты соблюдать status quo и не разрѣшать турецкимъ войскамъ переходить границу. Кромѣ того русскій поѣзденный въ дѣлахъ указалъ, что появление турецкихъ отрядовъ не вдалекѣ отъ нашей границы имѣетъ для Россіи особенно существенное значеніе. Продолженіе такого поступательного движения можетъ осложнить взаимныя отношенія Россіи и Турціи и еще болѣе затруднить разрѣшеніе турецко-персидскаго пограничного спора.

На слѣдующіи обоями представителями заявленія великій визиръ объѣщалъ безоговорочно предписать главному турецкому дипломату пограничной комиссіи Тахиръ-пашѣ отозвать войска изъ предѣловъ спорной зоны, и обуздѣвать курдовъ, однако первый министръ султана на основаніи донесеній Тахиръ-паші отрицалъ занятіе Салмаса и вообще выступление за предѣлы спорной зоны за исключеніемъ небольшого отряда въ одномъ лишь мѣстѣ, и также категорически отрицалъ участіе турецкихъ курдовъ въ безчинствахъ. По имѣющимся свѣдѣніямъ между персидскими и турецкими делегатами въ пограничной комиссіи состоялось соглашеніе обѣ отправѣтъ на мѣста, где дѣйствуютъ

Петербургскія курдския шайки, смѣшанные турецкими и турецкими делегатами въ пограничной комиссіи сестоялось соглашеніе обѣ отправѣтъ на мѣста, где дѣйствуютъ

персийского отряда для обузданія грабителей.

СЕВАСТОПОЛЬ. Отряд судовъ черноморского флота въ составѣ трехъ линейныхъ кораблей, крейсера и девяти миноносцевъ, вышедши 10 июня изъ Севастополя въ практическое плаваніе, посытъ нѣкоторые иностранные порты на Черномъ морѣ, а именно Бургасъ, Варну и турецкий портъ Гераклею, где эскадра готовится приемъ.

ВАРШАВА. На Птицѣ улицѣ въ строющемся дому подошли четверо вооруженныхъ, чѣмъ-бы для улаженія недоразумѣнія между мастеромъ и каменщицами, убили мастера и бросились бѣжать. При преслѣдованіи полиціей одинъ убить, другой раненъ и задержанъ.

ПАРМА. Всеобщая забастовка въ городе прекратилась.

ТАБРИЗЪ. Съ утра идетъ перестрѣлка революціонеровъ съ реакціонерами, на сторонѣ которыхъ стоитъ духовенство. Базары, банки и конторы закрыты, телефонъ не дѣйствуетъ.

КАЛЬКУТТА. Нѣсколько лицъ, прикованныхъ къ покушеніямъ бомбами, арестованы, конфисковано много ружей и револьверовъ.

НЬЮ-ЙОРКЪ. Скончался бывшій дважды президентомъ Соединенныхъ Штатовъ Кливлендъ.

ЛОНДОНЪ. По свѣдѣніямъ агентства Рейтера, полученнымъ изъ англійскихъ источниковъ извѣстія изъ Тегерана подтверждаютъ въ главнейшемъ телеграфнымъ сообщеніемъ изъ другихъ источниковъ, что расходитъ съ сенсаціонными сообщеніями нѣкоторыхъ газетъ. Агентство добавляетъ, что ни Англія, ни Россія не намѣрены вмѣшиваться во внутреннія дѣла Персіи, но оба правительства принять мѣры, чтобы заинтересованные стороны были предупреждены, что они не могутъ разсчитывать на какую либо поддержку не въ попыткахъ, направленныхъ къ низверженію имѣвшейся Персидской династіи, ни въ воздействиѣ на народное представительство въ Тегеранѣ.

Государственная Дума.

Засѣданіе 10 июня.

Рѣчь министра народного просвещенія. Съ чувствомъ глубокаго изумленія взошелъ я сегодня на эту каѳедру. Въ пре-

ніяхъ объ университѣтѣ Шанавскаго, въ препіяхъ по бюджету министерства про свѣщенія я слышалъ ваши горячія рѣчи, слышалъ цѣлые диссертации, посвящены тому или другому изъ интересующихъ Думу вопросовъ. Я слышалъ ваши возгласы, ваши обвиненія противъ цѣлаго рода министровъ просвѣщенія все живыхъ или умершихъ, бывшихъ или нынѣ здравствующихъ, обвиненія противъ меня, противъ меня въ особенности, и изумлялся, но изумлялся не тому (голос «ромче»)... простите, господа, я очень утомленъ, голось у меня не сильна и громко говорить я не могу. Я изумлялся главнымъ образомъ не тѣмъ нападкамъ, которая дѣлались лично на меня. Мнѣ, служащему 40 лѣтъ дѣлу воспитанія русскаго юношества, пора привыкнуть къ радостямъ и горестямъ моего ремесла, да и я слишкомъ долго въ бѣлое время занимался техникой ораторскаго искусства, чтобы не знать, какъ мало риторы по профессіи интересуются истиной, какъ много для нихъ играютъ роль вѣроятнѣ, аргументы *ad hominem*, т. е. весь этотъ галейдоскопъ остроумныхъ замѣчаній, сопоставленій и тому подобное,—такъ что изумляться въ этомъ отношеніи мнѣ нечего. Нѣтъ, изумляюсь легкости, съ которой русскіе люди вообще и многие изъ говорившихъ здесь ораторовъ въ частности касались обижденныхъ разъ вашей школы, съ какимъ злорадствомъ бередили раны этой школы, съ какой злобой и сарказмомъ глумились подъ часъ надъ этой школой и ея дѣятелями, хотя должны будуть посыпать своихъ дѣтей именно въ эти школы и выбирать ихъ этимъ педагогамъ—педагоги забыли почти никогда не упоминаются безъ усмѣшки,—ибо другихъ нѣтъ. Я ладу, неужели почтенные люди не могли вѣрить то вѣнѣніе, которое будутъ имѣть свои слова на учащихъ и учащихся на мѣстахъ. Какъ педагогъ, я отъ этой мысли отѣбѣлся не могу. Неужели же не могли они безъ этого негодованія и окликъ, безъ этихъ грустныхъ намековъ на авантюризмъ и другія стычки спорной и серьезно обсудить важный нашъ бюджетъ, который возбуждаетъ дѣйствительно очень много серьезныхъ вопросовъ, оставить все эти препирательства о различныхъ системахъ школы до того времени, когда наступитъ время для ея устроенія. Вѣрю, но крайней мѣрѣ не смѣю не вѣрить, что большинство Думы искренне

желаетъ положить конецъ непорядкамъ, которые господствуютъ въ нашей школѣ; и старо. Читайте протоколы болголовской комиссии, сравните съ ними тѣ разговоры, которые здѣсь ведутся вотъ уже три дня и скажите мнѣ, правъ былъ я или нѣтъ. Можете однако сказать, что вы согласились на то, какъ положительно и укажете мнѣ пожеланія, выраженные вами въ переходѣ въ очередный дѣлѣ, но я васъ спрошу, какъ сѣдѣуетъ понимать эти пожеланія? что означаетъ этотъ перечень мѣроприятій, по моему мнѣнію далеко incomplete, который, какъ отлично знаете, составляетъ предметъ заботы министерства? Позвольте себѣ спросить о значеніи этого списка потому, что изъ словъ депутата Ковалевскаго я понялъ, что и у васъ самихъ есть какъ будто нѣкоторое разногласіе на счетъ его значенія. Что хотите этимъ спискомъ сказать? Побудить министерство къ дѣйствіямъ? Но неужели серьезно думаете, что министерство медленно дѣйствуетъ по нежеланію помочь вамъ, изъ любви къ проводкамъ, изъ желанія затягивать и тормозить, нинѣ какъ то препони, какъ здѣсь говорятъ? Да, я слышалъ это, и если не ошибаюсь, депутатъ фон-Анрепъ утверждалъ, что если бы министерство народнаго просвѣщенія дѣйствительно жало, то могло бы найти даже деньги. А я вѣмъ вотъ что скажу: почтенный депутатъ не откажется засвидѣтельствовать, что генераль-адъютантъ Банновскій испрѣреніе всегда желалъ содѣйствовать всѣму добру начинанію въ сфере народнаго образованія. Я быль при немъ печителемъ рижскаго учебнаго округа и среди ряда вспомощь наждѣ своего округа я не переставалъ также, какъ и мой предшественникъ, напоминать министерству о необходимости улучшить пощеніе либавской женской гимназіи. Дѣятельность министерства просвѣщенія, говорилъ я Петру Семеновичу, въ отношеніи этой гимназіи преступна, мы держимъ дѣвочекъ въ такихъ условіяхъ, въ которыхъ невозможно держать кого бы то было въ школѣ, и добродушный генераль давалъ мнѣ слово, что добудетъ денегъ, и не добылъ, и быть можетъ вы тоже не добудете. Когда мы говорили о кредитахъ на народное образованіе, парламентъ народной свободы сулилъ намъ 40 миллионовъ на строительство, но больше благоразумные поставили кредитъ въ 6 миллионовъ и вы не нашли ихъ въ своемъ

На генеральскомъ положеніи.

Съ величайшей поспѣшностью Гос. Дума „пропускаетъ“ пѣмъ десетки законопроектовъ, комбаетъ бюджетъ, сокращаетъ пренія, а стало быть и сужденія о государственныхъ вопросахъ, готовясь къ 25 июня. Вы спросите, что же такое должно случиться 25 июня? Что заставляетъ нашъ молодой парламентъ скакать, сломя голову, торопиться, бросать государственное дѣло, едва притронувшись къ нему, лишь бы поскорѣе добраться до 25 июня? Какое великое событие должно въ этотъ день совершиться? Да никакого, просто ждуть, что около этого дня Думу распустятъ на канікулы. Только? спросить вѣнѣніи захолустный читатель.—Только. Никакихъ иныхъ причинъ не существуетъ для чрезмѣрной спѣшности, бро-мѣ нестерпимой жажды вырваться изъ стѣнъ „высокаго собранія“ и, выражаясь грубо, „удрать“ до дому. Хотя всѣ госуда-рственныи вопросы у насъ страшно запущены, это гг. депутатовъ беспокоятъ очень мало. Судя по ватумамъ послѣднихъ дѣй, большинство депутатовъ уже разѣхались—до такой степени ихъ мало тревожатъ недорѣшеннія дѣла. Единственное, чѣмъ Дума озабочена серьезно, это—не задержать своихъ канікулъ. Только ради этой крайней потребности, набирается кое какой кворумъ, притомъ временнаго состава. Разбрѣдъ Гос. Думы, впрочемъ, начался еще съ первыхъ ед-дней. Депутаты болѣе добросовѣстные занимаются какъ будто поочереди: дѣй-три недѣли гуляетъ одна группа, слѣдующую—другая и т. д. Въ результатѣ лишь не-многіе депутаты могутъ похвастаться

тѣмъ, что слѣдѣтъ непрерывно за работой Думы. Для большинства парламентской сессіи идетъ вразбрѣдъ. Поскучаетъ на-примѣрѣ въ какойнибудь парламентской комиссіи вѣсомъ дѣй, члены начинаютъ поочереди исчезать—на недѣлю, па-дѣль, затѣмъ „показываются“ и слѣдовательно видятъ, что не понимаютъ, о чёмъ идетъ рѣчь. Они требуютъ, чтобы имъ разъяснили, т. е. чтобы за все время ихъ отсутствія вновь перебрали передъ ними весь матеріалъ. На отказъ въ этомъ они будариваютъ, заявляютъ особыя мѣбѣль, а впрочемъ, махнувъ рукой, снова куда то исчезаютъ. Такъ какъ это продѣлываютъ многие изъ господъ народныхъ представителей, то можете себѣ представить, какъ это отражается на качествѣ голосованій.

Едва прошло полгода сравнительно-благополучной дѣятельности Гос. Думы (благополучной—съ полицейской точки зорѣнія) и уже чувствуется самое страшное, что можетъ поражать всякую дѣятельность—разводъ. Уловить послѣднее точными инструментами, конечно, нельзя, но это чувствуется, притомъ съ очевид-ностью беспсрной. Чтобы наглядно убѣдиться въ этомъ, достаточно пойти на любое засѣданіе Г. Думы, кромѣ развѣ спектаклей-gala съ выступленіями, обѣщающими скандалъ. Стоять поглядѣть на эти лѣпивыи, плетущіися фигуры, сонные взгляды, вилую походку, точно больные жесты депутатовъ. Позѣзываютъ, крестятся, посыпаются, мгновенно оживляются, когда зайдетъ рѣчь о чёмънибудь на-постороннемъ, хотя бы о приключеніи въ театре Фарсъ. Стоять послушать это на-зойловое дребезжаніе электрическаго звоп-

ка, не мочущаго въ теченіи получаса со-звать депутатовъ въ залъ. Стоять полу-бовать, какъ господа представители та-жело разговариваются за свои пюптиры, какъ каликаются во время докладовъ, какъ углубляются въ газеты, вмѣсто того, чтобы слушать ораторовъ. Что-то подаволь-ное, скучное, точно отѣбѣвание надоѣвшій повинности чувствуется въ нашемъ моло-домъ парламентѣ, что-то канцелярское, всѣмъ намъ хорошо знакомое. Ни тѣни бодрости, электрическаго одушевленія, что вы замѣтаете на дѣйствительной работѣ каждой большой толпы,—ну, напримѣръ, на сѣнокосѣ, на уборѣ хлѣба. Одинъ писатель, прѣхавшій изъ Вѣнѣи, разсказы-валъ мнѣ, что тоже самое онъ видѣлъ и въ австрійскомъ парламентѣ. Та же пустота, скуча, сонъ, оживленіе лишь въ дни скандаловъ и лѣпивое *far niente* въ остальные дни.

Конечно это не русскій только, а болѣе или менѣе общій грѣхъ. Кто работаетъ въ парламентахъ, это лидеры, да тѣ ретивые депутаты, что подказываются подъ лидеровъ или ходятъ за портфелями. Остальная толпа народныхъ представителей всюду лѣпина и безлична; вѣздѣ она представительствуетъ грустное ка-чество всѣхъ народовъ—неспособность въ власти. Философствуйте сколько угодно, надѣлайте демократію какимъ хотите добродѣтелями, въ са-момъ же дѣлѣ подавляющее большинство человѣчества столъ же бездарно въ политики, какъ въ музыке или живописи. Таланты, которыхъ такъ мало и которые составляютъ аристократію страны—въ парламентѣ поставлены въ условія худшия, чѣмъ въ любой области. Одаренный жи-

вописецъ напишетъ картину—и хотя бы она не имѣла успѣха, все-таки талантъ его остался на полотнѣ неприкоснен-ицкъ, на всѣ времена. Даровитый же дѣпутатъ сколько-бы ни вложилъ въ и прозицательности въ парламентскую работу, она можетъ быть сведена къ пустому голосованіемъ въ этихъ позѣзывающихъ, гуляющихъ товарищахъ, которымъ въ сущности все равно—встать или сѣсть, сказать „да“ или „вѣтъ“. Говорить о неприкосненности членовъ парламента, о полной свободѣ мнѣній. Прекрасно,—но что толку, если въ самый послѣдній мон-ментъ мое неприкосненное мнѣніе бу-детъ раздавлено четырехстами другихъ случайныхъ, разнохарактерныхъ часто-лашевшихъ ума и вѣуса, т. е. не мнѣній, вовсе. Единственно неприкосненными, какъ справедливо думали древніе, можетъ быть мнѣніе монарха. Вотъ почему въ истории остались имена великихъ пар-ламентовъ, несмотря на присутствіе въ нихъ иногда блестательныхъ умовъ.

Въ столь рано обнаружившейся „со-бачьей старости“ (есть такая болѣзнь) на-шего молодого представительства виноваты конечно общіе недостатки, лежащіе въ самой природѣ народоправства, но есть однако и частные причины. Если вообще коллегіальная работа не можетъ быть со-вершенной, если вообще талантъ не свой-ство массы, то все-таки тщательный под-боръ людей чрезвычайно повышаетъ ихъ совместный трудъ. Для великихъ дѣлъ предпочтительны гениальные индивидуаль-ности, но для вѣрерѣнной службы, для осуществленія великихъ замысловъ доста-точны были бы хорошо подобранные кол-

карманъ, хотя послѣ того, что вы говорили, обязаны будете находить деньги на народное образование, хотя бы для этого пришлось вамъ прибѣгать къ займамъ. Министерство, говорите вы, дѣйствуетъ медленно. Вы совершенно правы и я защищать въ этомъ отношеніи министерство конечно не могу, да и не собираюсь, но вѣдь вообще законодательное дѣло не движется такъ быстро, какъ этого бы иногда хотѣлось. Это не такое легкое дѣло, какъ вы кажется думаете, ибо требуетъ прежде всего надежныхъ, твердыхъ, умѣлыхъ работниковъ, а ихъ немноги, они всѣ на перечетъ и становятся все рѣже и рѣже. Случайная болѣзнь моего ближайшаго сотрудника по выработкѣ устава начальныхъ школъ заставила меня отложить представление вамъ этого устава на два мѣсяца, ибо мнѣ некому было другому поручить это дѣло и я предпочелъ выждать, чтобы не поручить этого дѣла случайному человѣку. Я думалъ, что здѣсь среди васъ найдемъ сотрудниковъ, которые пожелали бы споспѣшствовать намъ въ дѣлѣ выработки этого устава, сотрудниковъ, которые изъза счетовъ съ министерствомъ не пожелаютъ тормозить дѣла, и вотъ мы представили вамъ проектъ женскихъ учительскихъ семинарій. Отецъ Титовъ, рѣчь которого вообще изобиловала многими неточностями, въ данномъ случаѣ кажется передалъ точно мнѣніе комиссіи. Онъ сказалъ, что комиссія откладываетъ дѣло потому, что проектъ этотъ составляетъ механически пригнанный къ существующему типу учебныхъ заведеній проектъ, что необходимо неотложно разработать этотъ вопросъ во всей его широтѣ и полнотѣ. Но что же, вы это положеніе доказали? Развѣ можетъ считаться этотъ проектъ механически пригнаннымъ къ существующимъ уставамъ хотя бы потому, что этотъ уставъ расчитанъ не на однѣ центральныя губерніи, какъ старый уставъ, но на всѣ окраины. Да и сама комиссія отмѣтила одно обстоятельство, одно нововведеніе, которое повидимому рѣшилась одобрить. Она говоритъ, что здѣсь введены по образцу женскихъ гимназій и прогимназій представители земствъ, городовъ и обществъ, дабы обеспечить женскія учительскія семинаріи, какъ казенные, такъ и частные, постоянной живой связью съ обществомъ и учрежденіями, прямо или косвенно содѣйствующими развитію народнаго образования. Позвольте теперь Васъ спросить: выбирая для временнаго утвержденія старый проектъ и новый проектъ, неправильнѣе ли поступила бы комиссія, еслибы высказалась за тотъ уставъ, который предоставляетъ обществамъ и городамъ такія широкія полномочія? Не было ли бы полезнѣе для дѣла, если бы такой временный уставъ при участіи земствъ и городовъ дѣйствовалъ въ теченіе 2 лѣтъ или одного года, пока выработаете новый во всей широтѣ и полнотѣ? А вамъ потребовались какія то новые сношенія съ Москвой, которая затѣяла комиссія, выписки мнѣній московскихъ педагоговъ, которые еще не напечатаны и кажется даже еще не запротоколированы. Развѣ не будетъ отъ этого большой проволочки и нелучше ли было бы взять такой уставъ, въ которомъ дается такое широкое участіе обществу, и тогда черезъ годъ получили бы возможность слышать отъ мѣстныхъ дѣятелей, насколько дѣйствительно эти семинаріи пригодны или не-пригодны къ дѣлу. А вы хотите отложить и отложить его на неопределенное время, предоставивъ министру пользоваться старымъ уставомъ. Можна ли сказать, слѣдовательно, что одно министерство виновно въ проволокахъ, да притомъ безполезныхъ? Но можетъ быть эти пожеланія составляли запросъ, замаскированный за-просъ министерству? Можетъ быть вамъ желательно было бы, чтобы я высказался по поводу этихъ пожеланій? Но что я по такому общему вопросу могу сейчасъ сказать? Что можно напримѣръ сказать обѣ отношеніяхъ правительства къ обществамъ, земствамъ и городамъ въ дѣлѣ устройства начальныхъ школъ, когда вырабатывается новое земское положеніе, часть котораго составить уставъ этихъ начальныхъ школъ? Что могу сказать по инородческому вопросу, когда такие вопросы у насъ накопились въ цѣлой массѣ, когда вопросы польскій, бурятскій, мусульманскій, прибалтійскій составляютъ для насъ предметъ постоянныхъ заботъ, но которые не могутъ быть разрѣшены быстро, которые подвергать обсужденію здѣсь было бы неудобно и преждевременно, хотя и дѣлались попытки ихъ затронуть. Что могу сказать о проектѣ среднихъ школъ? Что могъ сказать бюджетной комиссіи, то сказаль — что предположеніе о связи между начальнымъ обученіемъ и высшимъ не бросается министерствомъ, но въ какой формѣ оно выльется — могу ли я сейчасъ сказать, не обставивъ свой до-

легії. Если бы парламенты состояли изъ лучшихъ силъ, можетъ быть ни въ Вѣнѣ, ни въ Парижѣ не повторилась бы пустота—физическая и моральная—столь грустная на Шпалерной улицѣ. Если бы парламенты представлялись собой не имущественный и не сословный цензъ, какъ теперь, а талантъ и знаніе,—картина законодательствъ была бы иная. Читатели благоволятъ припомнить, что отставая идею парламента со всѣмъ убѣждениемъ, какое доступно моимъ слабымъ силамъ, я стою не за нынѣшнюю парламетскую систему, нелѣпую въ корнѣ, а зату, о которой я писалъ въ рядѣ статей („Дѣловой парламентъ“ и др.). Теперь каждый округъ Россіи высылаетъ просто гражданъ, т.-е. болѣе или менѣе умѣющихъ говорить представителей, независимо отъ ихъ профессіи и подготовки. Въ результатѣ законодателями становятся народные учителя, крестьяне отъ сохи, землемѣры, чертежники, священники, журналисты, дантисты,—народъ, совершенно несвѣдущій въ какой бы то ни было области государственного хозяйства. Я же думаю, что каждый округъ Россіи долженъ быть посыпать въ парламентъ цѣлое свое министерство, т. е. по одному изъ наиболѣе выдающихся знатоковъ школы, финансовъ, земледѣлія, торговли, юстиціи и пр. При этомъ условіи парламентъ превратился бы въ собраніе исключительно дѣловыхъ людей, людей образованія и таланта,—въ силу профессіи—весьма заинтересованныхъ и свѣдущихъ въ дѣлѣ. Только такой парламентъ бы былъ бы не равнодушенъ къ своей работе. Только въ дѣловомъ парламентѣ борьба разнообразныхъ интересовъ государства велась бы

наиболѣе сильными, неутомимыми и стра-
стными представителями ихъ. Дѣловы-
и даровитые люди ни за что не разъѣхались бы раньше времени. Они не броси-
ли бы дорогой, лично интересной имъ ра-
боты. Таланты не устаютъ. Устаютъ без-
дарности, которымъ уже на Николинт-
день кажется, что наступили Святки, ко-
торые изъ Масленицы дѣлаютъ полмѣсяцъ
„отдыха“ и уже начиная съ Пасхи со-
бираются на лѣтнія каникулы.

Сказать, что всѣ отынивающіе отъ
парламентской работы—люди бездарны—
конечно нельзя, но даже люди крупные—
что имъ дѣлать въ Г. Думѣ, если они ни
какимъ государственнымъ вопросомъ не
увлечены? Смотришь въ Думѣ на иног-
батюшку съ безобразно-распущеной ше-
велью (провинціальный шивѣ!), смот-
ришь на мужичка въ косовороткѣ, на
милаго барина, прошедшаго нѣсколько се-
местровъ у Кюба, на хмураго интелли-
гента изъ самоучекъ,—думаешь: ну, какъ
имъ тутъ не скучать? Какъ не быть вя-
лыми, сочными, точно гуси въ клѣткѣ!
Они попали каждый на чужую планету
въ міръ понятій и познаній, имъ смутны
и ненужный. О чёмъ бы ни зашла рѣчъ
для большинства депутатовъ это китай-
ская грамота. Какой вздоръ, будто депу-
таты представляютъ сознаніе на-
родное, его волю! Въ томъ-то и бѣда, что

у народа—въ его необъятномъ океанѣ—
нѣтъ ни ясно выраженного сознанія, ни
определенной воли. Въ иные вѣка—вѣка
вѣры и вѣрности—дѣло другое, но чег
вы хотите отъ народа въ наше нигилис
тическое время? Представители народа
хорошо выражаютъ эту муть народнаго
сознанія и разстройство воли. Чувствуя

кладъ вамъ сколько нибудь вѣскими обстоятельными данными, не попытавшись указать вамъ по крайней мѣрѣ тѣ предположенія, тѣ предположительные выходы, которые ожидаемъ отъ этого проекта. Ваши пожеланія конечно мною были приняты во вниманіе. Вопросъ, который былъ мнѣ прямо поставленъ депутатомъ Ковалевскимъ, можетъ получить отвѣтъ въ томъ смыслѣ, что по поводу заботъ о народной школѣ министерство не остановится на томъ, что сдѣлало, но могу ли я сейчасъ опредѣленно сказать ту цифру, которую на будущій годъ попросимъ у васъ? Мы получили съ мѣстъ цѣлый рядъ требованій, но эти требованія требуютъ цѣлаго ряда привѣрокъ, требуютъ подсчетовъ, и, думается, не менѣе 10—12 миллионовъ. Мы у васъ попросимъ лишь тѣ шесть миллионовъ, которые уже предполагаю внести въ условный кредитъ на дѣло строительства, и вамъ конечно извѣстна та форма, въ которой я по крайней мѣрѣ предполагаю съ вашего одобренія устроиться съ этимъ кредитомъ. Но, какъ сами понимаете, это все вопросы касающіеся прошлаго бюджета, не мною принятаго, не мною составленнаго, а принятаго отъ моего предмѣстника. Вы не ограничились этимъ, вы пожелали подать и свои совѣты, рекомендовать мнѣ, какъ выразился одинъ изъ вашихъ ораторовъ, нѣкоторые рецепты. Вы сдѣлали мнѣ рядъ упрековъ и я постараюсь коснуться въ нѣсколькихъ словахъ каждого. Вы сказали мнѣ, что мѣропріятія министерства стары, что они возобновляютъ то, что теперь уже брошено. Но позвольте въспросить, что собственно старо въ педагогіи и есть ли такія мѣры, которыя могутъ быть стары? Всѣ эти мѣры, которыя принимаются педагогами, всегда могутъ казаться старыми, ибо стара какъ міръ та природа человѣка, дикіе инстинкты которой должно обуздывать. Одинъ англійскій ученый сказалъ, что если бы вы на одну чашку вѣсовъ положили весь вздоръ, который говорился въ какой бы то ни было науцѣ, а на другую только вздоръ, который въ разныя времена былъ наговоренъ по части педагогіи, то вторая чашка вѣсовъ сильно перевѣсила бы первую и первая немедленно поднялась бы такъ высоко, какъ только можно. Но и хорошихъ мѣръ, предложенныхъ старыми педагогами, тоже не мало. Каждая мѣра, которую возьмете, найдется у кого нибудь, кто уже о ней говорилъ. Возьмемъ хотя-бы рецептъ, который мнѣ предложенъ былъ со стороны почтенного сотрудника генерала Банновскаго, который заговорилъ здѣсь о довѣріи. Но позвольте спросить автора этого рецепта, что кромѣ довѣрія руководило правительствомъ уже съ 1902 г., а пожалуй и со времени ministra Бого-лѣпова? И развѣ измѣнилось что либо съ тѣхъ поръ, развѣ Высочайшій указъ 27 августа 1905 г. не былъ актомъ Высочайшаго довѣрія къ высшимъ заведеніямъ? (возгласы слѣва: „вы его отмѣняете“, „а циркуляры“)? Чѣмъ же отвѣтили эти высшія учебныя заведенія на это довѣріе? Читайте постановленія первого департамента сената и прочтете, за что теперь отдаются подъ судъ ректора и проректора университета. Потрудитесь пожаловать въ министерство прочесть поданный мнѣ актъ ревизіи одного изъ высшихъ учебныхъ заведеній, посмотрите, какъ расходуются представителями науки тѣ крохи, которыхъ собираютъ со студентовъ. Благоволите прочесть постановленіе экзаменаціонной комиссіи позднѣйшаго времени и посмотрите, кто собственно выпускается съ неудовлетворительными вопреки уставу отмѣтками по одному—кажется до двухъ еще не дошло—капитальному предмету, такъ что медикъ, явившись лечить крестьянъ, о которыхъ такъ заботитесь, не сумѣеть иногда вскрыть нарыва, не сумѣеть отличить притворяющагося слѣпымъ отъ дѣйствительно незрячаго. Прочтите различные ревизіи среднихъ учебныхъ заведеній и увидите, что первымъ, такъ сказать повальнымъ недугомъ, которымъ страдаютъ преподаватели, являются страшныя манкировки, достигающія въ нѣкоторыхъ случаяхъ до 48 и даже выше процентовъ. Но правительство конечно очень хорошо понимаетъ, что это явленіе случайное и не придаетъ ему какого либо значенія общности, не думаетъ, что-бы это были недуги хроническіе, которые совсѣмъ не могли бы подлежать исцѣленію. Политика правительства не измѣнилась, и уже то обстоятельство, что правительство по волѣ Государя Императора работаетъ съ вами вмѣстѣ, показываетъ, что это довѣріе къ здоровымъ силамъ населенія еще не исчезло у правительства, но правительство должно стоять на стражѣ законовъ, не можетъ отступить и отъ уничтоженія тѣхъ злоупотребленій и захватовъ, въ которыхъ депутатъ Милковъ признавался и необходимость которыхъ старался доказать. Эти захваты не могутъ

что они сѣли не въ свои сани, они стараются выбраться изъ нихъ. Если бы и жалкій соблазнъ для многихъ—получатъ въ день по червонцу, Госуд. Дума растаяла бы раньше первыхъ весеннихъ дней. Передъ разставаніемъ на лѣто мы, петербуржцы, непосредственные свидѣтели думской работы, не можемъ поздравить себѣ и Россію съ крупными результатами. За восемь мѣсяцевъ, въ теченіе восьмидесяти засѣданій сдѣлано не Богъ вѣсть сколько. Едва-едва разсмотрѣнъ бюджетъ, если предположить, что онъ, кое-какъ скомканый, будетъ въ 25 іюня законченъ. „Пропущены“ десятки мелкихъ закопроектовъ. За истекшіе восемь мѣсяцевъ были въ Думѣ интересные скандалы, нелишенные значенія запросы, нѣсколько недурныхъ рѣчей. Но въ общемъ будемъ говорить по совѣсти: многое ли дала II Дума Россіи? Многое ли разяснила чего мы не знали раньше? Многое ли успѣла устранить, многое ли создать? Явилась ли Дума силой рѣшительной, чей голосъ покрылъ бы ропотъ народныхъ волнъ и заставилъ бы утихнуть бурю? Увы, это го неѣтъ. Третья Дума оказалась гораздо болѣе приличной и патріотической, чѣмъ двѣ первыя, но патріотической пока лишь на словахъ. Въ общемъ она вышла неизначительной — вотъ качество, которое подѣлъ хуже порока.

За свою незначительность и вялость
(чтобы не употреблять болѣе точнаго сло-
ва — лѣнъ) Г. Дума, едва проработавъ пер-
вую сессію, требуетъ себѣ постояннаго жа-
лованья, притомъ съ прибавкой. Вчера
законопроектъ обѣ этомъ безъ преній по-
реданъ въ распорядительную комиссию. Е-
нѣкоторомъ важномъ отношеніи — како-

это грустный признакъ, почти постыдный! Не нашлось въ Г. Думѣ ни одного голоса, который хотя бы принципіально, хотя бы изъ ложной скромности опротестовалъ бы эту прибавку къ казенному пайку. Не то, чтобы жаль было народу хорошаго содержанія для своихъ законодателей. Народъ, какъ онъ не нищъ, въ состояніи былъ бы заплатить лишній миллионъ за хорошую работу, работу лучшихъ людей. Но вотъ въ чёмъ тяжелый вопросъ: хороша ли работа и лучше ли это люди—члены Г. Думы? Какъ будто не совсѣмъ ловко имъ самимъ—всего черезъ полгода кое-какой работы—поднимать голосъ о генеральскомъ окладѣ. Вѣдь 4,200 р.—среднее генеральское жалованье. Это плата, которую среднеталантливые люди у насъ получаютъ, прослуживъ государству не менѣе (въ среднемъ) 30 лѣтъ. Генеральское жалованье—награда за превосходительные, т.-е. исключительные труды и заслуги. Развѣ обязанности генерала легче, чѣмъ члена Думы? Конечно, нѣтъ. Правда многіе генералы, какъ показала война, ѓдуть даромъ народный хлѣбъ, но неужели это разрѣшаетъ посадить на шею казны еще 440 генераловъ, членовъ Думы? Говорятъ: какой-нибудь пѣвецъ или актеръ получаетъ втрое больше. Но большиe гонорары получаютъ не „какие-нибудь“, а довольно рѣдкіе таланты, причемъ платить имъ публика, а не казна. Если лихо нааживаются еврейскіе адвокаты, ворующіе инженеры, кокотки и т. п., то вѣдь это опять же не примѣръ для законодателей.

Вопросъ о платѣ депутатамъ классически рѣшенъ въ самомъ древнемъ, образцомъ парламентѣ, въ англійскомъ. Тамъ

быть долѣе терпимы. Шварцъ не измѣнился, онъ остался все тѣмъ же, но я никакъ не постыдился бы признаться, что я вѣрою чему научился, и если бы измѣнились мои воззрѣнія на что либо, я бы обѣ этомъ не жалѣлъ, но тѣ принципы, которые я исповѣдувалъ, остаются тѣми же самыми, а законникомъ я всегда былъ и это признавали даже кажется позори.

Перехожу однако къ той части ваша рѣчѣ, которая меня изумляла и наиболѣе—къ вашимъ упрекамъ. Мнѣ не трудно конечно было бы опровергнуть большинство этихъ упрековъ, ибо когда напримѣръ одинъ изъ депутатовъ всходилъ на эту кафедру и, переипачивая мои слова, приписывалъ мнѣ мысли, которыхъ я не высказывалъ, то достаточно конечно спрашивать въ стенограммѣ, чтобы видѣть, что я не говорилъ того, что здѣсь мнѣ приписывалось. Но не понимаю другихъ упрековъ, мнѣ сдѣланыхъ, и вообще не понимаю съ вашей стороны упрековъ правительству. Вѣдь вамъ дана власть, статьей 108 основныхъ законовъ вамъ предоставлено полное право во всяко время призвать къ отвѣту того или другого министра въ незакономѣрности его дѣйствій. Почему же не вступите на этотъ путь, почему вступаете на путь голословныхъ упрековъ, въ область крайне сомнительныхъ утверждений, справедливость которыхъ не въ бесѣдѣ, а въ рѣчи доказать будеѣтъ слишкомъ трудно и вѣдь, и май. Къ чему, напримѣръ, поведутъ наши споры о гуманности или жестокости правительства? На этотъ счетъ всегда можетъ существовать двоякое воззрѣніе. Священникъ Титовъ, говоря о частныхъ учебныхъ заведеніяхъ, ставилъ въ упрекъ правительству трудности, которыхъ дѣлаются теперь при разрѣшеніи такихъ заведеній. Да, онѣ дѣлаются вѣдь намъ скоро придется дѣлать ихъ еще въ большемъ числѣ и вотъ почему: эти учебные заведенія растутъ, какъ грибы, а лопаются какъ мыльные пузыри. Если будемъ стараться обеспечить учебный персоналъ, который по приглашенію того или другого изъ предпринимателей является учить юношество, намъ говорятъ: дѣлаете препоны, отъ васъ не требуется денегъ, вамъ все дается—помѣщеніе, хорошие предприниматели, сграждающіе желаніемъ помочь юношеству, а вы не разрѣшаете, требуете какого то залога. А вотъ когда приходится попе-

чителю, а я былъ въ такомъ положеніи, переживавъ ужасъ, видя преподавателей, оставленныхъ въ маленькомъ городишѣ безъ кошѣки этимъ содергателемъ, тогда говорятъ министерству: что же вы думали когда разрѣшили это учебное заведеніе, почему не позабыли о преподавателяхъ и заранѣе не обезпечили ихъ хотя бы на годъ, пока найдутъ себѣ какое нибудь другое занятіе. Точно также можетъ быть разсматриваетъ и тотъ болѣй вопросъ, который такъ повидимому тревожитъ Думу,—вопросъ о вольнослушательяхъ, не говоря о вольнослушательницахъ, ибо для министерства въ данномъ случаѣ посторонніе вольнослушательницы находятся въ одиныхъ условіяхъ (шумъ и волна слова: „мы его приложимъ“). Если ихъ не оставитъ въ университете, намъ скажутъ, что поступаютъ негуманно, требуя, чтобы была сдѣлана пропѣка ихъ правъ на поступление въ учебное заведеніе хотя бы разъ въ годъ, хотя по правиламъ, установленнымъ для университета, эта пропѣка должна дѣлаться каждый семестръ. Намъ говорятъ, что выбрасываемъ на улицу рядъ дѣвушекъ, которыхъ будто бы не могутъ найти себѣ другого пристанища, хотя и здѣсь въ Петербургѣ и въ провинціальныхъ городахъ въ наше время онѣ могутъ найти себѣ пристанище. Еще очень не давно въ министерство профессоръ Сергеевичъ лицио достаточно извѣстное здѣсь въ Петербургѣ, обратился съ ходатайствомъ, чтобы позволено было на женскіе юридические курсы принимать мужчинъ, потому что дѣвушки было недостаточно для обезпечения курсовъ. Пусть раздвинутся нѣсколько стѣны высшихъ медицинскихъ и педагогическихъ женскихъ курсовъ, а для этого не встрѣтится затрудненій, и эти дѣвушки найдутъ себѣ мѣсто. Но если оставимъ ихъ въ университѣтѣ, тогда раздадутся крики и поднимется другой вопросъ, насколько гуманно будетъ отнимать мѣста у тѣхъ молодыхъ людей, которыхъ имѣютъ право на ученіе и для которыхъ эти посторонніе слушатели,—повторяю—попъ безразличіемъ въ данномъ случаѣ, хотя и существуетъ прямое постановленіе комитета министровъ, которое не уполномочиваетъ профессоровъ принимать вольнослушательницъ,—такъ, говорю, если ихъ оставимъ и будемъ отнимать мѣсто у тѣхъ, которыхъ имѣютъ на это право, то думаю, что это точно также будетъ негуманно. По официальному показанію

Петербургскаго ректора, въ настоящее время изъ 8,000 студентовъ 1,500 со всѣмъ не живутъ въ Петербургѣ, а изъ остальныхъ 7000 половина принадлежитъ къ числу студентовъ пассивныхъ, тѣхъ, которые или вѣнчиваются университетомъ вовсе или не могутъ его посѣщать за недостаткомъ помѣщеній. Вообще мнѣ кажется, что такихъ расплывчатыхъ, неустойчивыхъ и неопределенныхъ соображеній Думѣ и не слѣдовало рекомендовать министерству, ибо подобное нарушение хотя бы правилъ университетскихъ будетъ очень похоже на стариное усмотрѣніе, котораго собственно Думѣ рекомендовать не слѣдовало бы. Другое дѣло, если твердо вступите на путь 108 статьи, если предъявите мнѣ точно ваше обвиненіе, тогда съ документами въ рукахъ постараюсь оправдать каждое свое дѣяніе. Не говорю, чтобы я не могъ ошибиться, но то, что я сдѣлалъ до сихъ поръ, основано на дѣйствующемъ законѣ, на дѣйствующихъ правилахъ и это вѣдь во всякое время доказать берусь. Мнѣ впрочемъ кажется, что дѣло и вѣдь въ этомъ, что общее желаніе говорившихъ не въ томъ, чтобы узнать, будутъ ли исполняться ваши пожеланія, ибо само собой разумѣется, что они или уже исполняются или будутъ исполняться,—даже не въ томъ, закономѣрно ли дѣйствіе ministra, ибо знаете, что законъ не нарушаетъ. Вамъ важно знать направление политики министерства въ послѣдующемъ и вотъ обѣ этомъ, если васъ это интересуетъ, позовите сказать нѣсколько словъ. Знаете изъ моихъ прежнихъ объясненій, что я сторонникъ, горячий сторонникъ всеобщаго обучения и что въ этомъ отношеніи мнѣ будетъ сдѣлано все для удовлетворенія того, что же вѣдѣтъ, но что касается среднихъ и высшихъ учебныхъ заведеній, то тутъ можетъ быть надо будетъ впослѣдствіи еще кое вѣдь согласиться. До сихъ поръ, начиная съ генераль-адъютанта Ванновскаго, а пожалуй и съ Боголѣбова господствовало уѣзденіе о необходимости для России возможно большего числа лицъ, прообразованныхъ въ высшемъ научномъ образованію. О необходимости этого конечно никто спорить не будетъ, но пути достиженія могутъ быть различны. Генераль-адъютантомъ Ванновскимъ проектировалась школа возможно легкая, возможно доступная для всѣхъ, приспособленная къ самымъ зауряднымъ способностямъ. Въ новѣйшее время для достиженія этой цѣли проектировалось пониженіе еще болѣе уровня учащихся и донущеніе въ университѣтѣ всѣхъ, обучавшихся въ вакомъ бы то ни было среднемъ учебномъ заведеніи и даже—horrible dictu—пониженіе уровня учащихъ. Вотъ это возврѣніе по моему глубокому уѣзденію есть возврѣніе ошибочное. Высшее научное образованіе не можетъ быть дѣломъ всѣхъ, ибо такъ развились теперь науки, такъ дробна специализація, что необходимо очень твердая общая подготовка, дабы съ успѣхомъ слѣдить за специальными какиминибудь науками и, специализировавшись, не одичать, ибо не мною впервые высказано, что возможенъ мѣръ великихъ ученыхъ или, какъ говорилось, мѣръ великихъ математиковъ, которые въ нравственномъ отношеніи останутся не выше варваровъ. Къ высшему знанію должна быть, по моему уѣзденію, открыта дорога для всѣхъ, но она не можетъ быть изъ за этого непремѣнно предоставляема всѣмъ. Должно быть возможно большее число школъ всѣлаго рода типовъ, всѣлаго рода наименованій, со всѣлаго рода особенностями, школъ, въ которыхъ по мѣрѣ способности каждого и пригодности каждого къ обученію, онѣ могли бы получить ту долю знаній, которую суждено ему объять. Но давать каждому невозбранный доступъ и непремѣнно приобщать его къ наукамъ и знанію, къ которымъ онѣ при своей подготовкѣ стольной для дѣла усвоить не можетъ, вѣдь въ этомъ неѣ надобности. Доступность знанія не должна влечь за собой обезцѣненіе, vulgarizацию его, понижение его цѣнности. Россия держава великаго и твердо вѣримъ, что ей суждено таковой оставаться, но для этого она нуждается въ широкомъ разработаніи дѣятельности на обширномъ по-прицѣѣ государственности, науки, искус-

ства. Широкую доступность ученія мы должны сочетать съ возможно лучшимъ отборомъ такихъ дѣятелей и законные для этого пути должны быть использованы вѣрящими въ величие Россіи правительствомъ полностью. Повышение уровня знанія среди учащихъ и учащихся кладемъ въ основу всей школьнной политики и съ этой точки зрения если вамъ угодно будетъ пересмотрѣть всѣ изданія мной распоряженія, то увидите, что всѣ они описаны одной и той же мыслью, одной и той же заботой обеспечить странѣ возможно высокое образование (аплодисменты спрашивайтъ въ центрѣ).

ХРОНИКА.

Въ Вологду вѣдѣтъ циркъ почетнаго гражданина А. Д. Горецъ, съ труппой заграничныхъ и русскихъ артистовъ и артистовъ. Въ циркѣ имѣется, какъ говорятъ, много дресированыхъ лошадей, разныхъ породъ для вывода на свободѣ и подъ школу верховойѣезды и собственнаго духового оркестра изъ 16 человѣкъ.

ПРОИСШЕСТВІЯ.

* * 10 июня въ толкующемъ рынке отъ торговца Шлеймовича отобранъ пиджакъ, принадлежащий кр. Павлу Лагунову, и похищенный у него въ январѣ сего года изъ квартиры. Шлеймовичъ объяснилъ, что пиджакъ этотъ онъ купилъ у неизвѣстнаго мужчины, за 3 р. Замѣчательно, какъ любятъ животъ эти неизвѣстнаги мужчины съ крадеными вещами.

* * Крестьянка Ираида Парфенова заявила полиціи, что 10 июня изъ квартиры ея въ домѣ Лихачева похищены серебряные карманнны часы въ 10 руб. Въ кражѣ она подозреваетъ похвавшую въ этомъ домѣ Анастасию Кованову скрывшуюся въ эту же ночь.

Биржѣ

за 9 июня 1908 года.

Покуп. Прод.

50% бил. перв. вн.	357	359
съ выигр. заем.		
50% бил. втор. вн.	256	258
съ выигр. заем.		
50% з. съ выигр.		
л. Г. Дв. Зем. Бан.	223	225
4% рента	781/8	788/8
50% заем 1906 г.	961/2	97
мел. круп.		
50% об. 1905 г. I в.	97—96	971/2—961/2
50% об. 1905 г. II в.	97—96	971/2—961/2
50% зак. л. Г. Дв.		
Зем. Банка	89	891/2
41/2 зак. л. Г. Дв.		
Зем. Банка	831/2	84
4% зак. л. Г. Дв.		
Зем. Банка	766/8	772/8
31/2% зак. л. Г. Гос.		
Дв. Зем. Банка	717/8	723/8
50% св. Кр. П. Бан.	89	892/8
41/2% св. Кр. П. Поз.		
Банка	83	831/2
4% св. Кр. П. Бан.	766/8	772/8

РОСПИСАНИЕ ПОѢЗДОВЪ

ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ

пасс. пост. скорый.	
Отход.вѣ Ярославль 1 ч. 27 м. дн. 5 ч. 50 м. ут.	
" Петербургъ	5.55 д. 4.45 ут. 4.45*
" Архангельскъ	7.5 в.
" Вятку	13.56 дн. 8.5. в. 12.41**
Прих. изъ Ярославля	5.5. м. ут. 4.36. м. дн.
" Петербурга 11.10. ут 6.15. д. 12.16**	
" Архангельска	14.45 ут.
" Вятки	3.40 дн. 4.50 ут. 4.31*
Мѣстное время на 40 минутъ впереди Петербургскаго.	

* по Вторникамъ.

**) " Воскресеньямъ (ночь съ субботы.)

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

ИЩУ МѢСТА боянны или по письменной части. Спросить по Желунцовской ул. въ д. Кузнецова, въ кв. Параховой въ зд. Суслову.

Редакторъ-издательница М. Барачъ.